

# 国家艺术杂志

新民晚报

本报副刊部主编 2020年4月1日 星期三 第873期

| 首席编辑:吴南瑶 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:xmss@xmwb.com.cn

19



## 穿越苦难 拥抱人类理想之光

意大利“文艺复兴三杰”的传奇地图

◆ 李磊

### 达芬奇走红米兰

列奥纳多·迪·皮耶罗·达·芬奇 (Leonardo di ser Piero da Vinci 1452—1519年) 出生在佛罗伦萨旁边的芬奇村，他名字的意思是芬奇地方来的列奥纳多，后来达·芬奇成为约定俗成的简称。

达·芬奇少小跟随佛罗伦萨著名的雕刻家和画家委罗基奥学习。委罗基奥是一个严谨的艺术家，他强调用数学、透视学、解剖学等科学方法从事艺术创作，这培养了达·芬奇对于科学与艺术结合的兴趣和方法。佛罗伦萨的人文主义氛围深深地浸染着达·芬奇，他崇拜一位博学多思的哲学家和数学家托斯卡尼里。托斯卡尼里最早提出“地球是圆的”科学猜想，这在当时是离经叛道的学说。达·芬奇多次与托斯卡尼里交谈，并着迷于探索天文、地理、自然、物理、工程、机械、建筑等学科。他记得托斯卡尼里的信条“没有数学科学及其附则，就没有任何准确性”。

1482年达·芬奇以军事工程师、建筑师、艺术家等多重身份投奔米兰大公留多维柯·斯福查，并希望借助米兰大公的权威大展宏图。事实上达·芬奇的科学才能并没有充分展现，他设计的用于军事的耐火桥梁、蒙甲战车、投石机、攻城车、战舰，以及用于市政的双层道路、运河、下水道等都停留在手稿本里，米兰大公给他的任务是铸造一尊大公父亲的骑马塑像。

也许是命运的安排，达·芬奇的艺术在米兰广受青睐，教堂僧侣、达官贵族，尤其是贵妇、小姐纷纷请他绘制圣像和肖像。达·芬奇还受到米兰女王奇莉娅·格列拉尼格外的礼遇。女王从自己肩上取下一块用金丝和银线织成的围巾戴在达·芬奇肩上，还从大公的秘密书官手上取过桂冠给达·芬奇戴上，并封给达·芬奇骑士爵位，这些都是米兰宫廷给予达·芬奇崇高的荣誉。达·芬奇为了报答女王的厚爱，精心绘制了《抱鼬鼠的夫人像》来展示女王美丽端庄的仪容。

达·芬奇在米兰最大的成就是为圣玛利亚·德列·格列契修道院所绘制的《最后的晚

餐》。此画从1495年起，用了三年时间才完成。《最后的晚餐》是人们耳熟能详的《圣经》故事，达·芬奇一反以往艺术家处理同类题材作品时所常用的激烈场面，而是把耶稣和十二门徒安置在同一视平线上。当耶稣说出：“你们中间有一个人出卖了我”时，门徒们陷入激动和不安中。画面中耶稣的神色淡定如磐石，而门徒的情绪起伏如波浪，彼此形成鲜明的对比。在视觉上整个画面和耶稣的形象有一种收摄的力量，这也许是达·芬奇长于以科学的图形营造心理氛围的结果吧。

### 米开朗基罗保卫佛罗伦萨

在人们印象中米开朗基罗 (Michelangelo Buonarroti, 1475—1564年) 是一个年老的苦行僧形象，其实他在很年轻的时候就名震意大利了，他完成第一件伟大的雕刻作品《哀悼基督》时只有25岁。

年轻的米开朗基罗生活在文艺复兴的中心佛罗伦萨。1494年，法国军队进犯意大利，包围了佛罗伦萨，经过浴血奋战，佛罗伦萨人民击退了侵略军，并建立起城市共和国。米开朗基罗响应新政权号召，为新生的佛罗伦萨创作纪念雕像《大卫》。《大卫》取材于《圣经》故事，讲的是放牧少年大卫凭借着机智和勇敢战胜凶悍的入侵者巨人哥利亚，挽救了以色列，他也被人民拥戴为以色列的王。以往的艺术家通常是表现大卫战胜巨人后的昂扬和喜庆。而米开朗基罗却选择了大卫背上投石带走向战场的瞬间。在这里，大卫体格健美、神态坚毅，表现出视死如归的英雄气概。雕像完成后佛罗伦萨为之沸腾，经过反复讨论，雕

像被安放在了佛罗伦萨市政厅门前。这一年米开朗基罗29岁。

米开朗基罗的一生处在极端的矛盾之中，他痛恨腐败，同情平民，向往共和，但又不得不为教皇和权贵服务。他被压抑的理想和激情只能隐约地表现在他的作品之中。1515年左右完成了雕像《摩西》，这是为教皇朱理二世陵墓所作的雕像之一。这尊雕像刻画了一个坚强的圣者，他直面于世上违反上帝律法的败类而表现出极大的愤怒，我们可以感觉到摩西手臂上的肌肉都在颤抖。

1527年，罗马遭到神圣罗马帝国乱军的洗劫，出自美第奇家族的教皇克莱门特七世出逃，佛罗伦萨乘势驱逐了美第奇家族并建立了新的共和政府。然而随着教皇势力的恢复，神圣罗马帝国皇帝查理五世迅速派出军队帮助教皇包围了佛罗伦萨。具有共和理想的米开朗基罗加入到保卫佛罗伦萨共和体制的战争中并负责设计与建设城市的防御工事。米开朗基罗尽心尽力，但是共和派还是失败了。此后米开朗基罗不得不再去罗马为教皇服务。

晚年的米开朗基罗在忿懑中雕刻了《布鲁图》胸像。布鲁图在公元前44年密谋刺杀了罗马独裁者凯撒，米开朗基罗把他视为保卫共和制的英雄，心里的理想也只能用这样一尊雕像寄托了。

### 拉斐尔长眠罗马

毫无疑问拉斐尔 (Raffaello Sanzio 1483—1520年) 是个天才，他是“文艺复兴三杰”最年轻的一位，尽管生命只有短短的37年，但是

却为世界留下了300多幅艺术珍品。

拉斐尔早慧，从小跟任宫廷画师的父亲学画。11岁父亲去世，后辗转到当时的著名画家鲁吉诺的画室学习，17岁就出师了。21岁时绘制了《玛利亚的订婚》，这幅作品表现了一个戏剧性的场景：在庄严、静谧的广场上，淳朴敦厚的约瑟将订婚戒指戴在玛利亚的手上，年轻的玛利亚文雅、端庄、羞涩，默默地接受主教的祝福。约瑟背后是一群与他一样的求婚者，但是只有约瑟的求婚棒的头上开出了花，青年们充满了失望与不满，有人竟然将求婚棒折断。这幅作品让拉斐尔一举成名。

25岁时，经负责梵蒂冈宫和圣彼得大教堂建设的总建筑师布拉曼特的推荐，拉斐尔前往罗马为教皇服务。在这里他完成了《雅典学派》《圣体辩论》等一系列大型壁画及众多的宗教画和肖像画。

《雅典学派》描绘的是代表着人类智慧的泰斗们集聚在雄伟华丽的大厅里，一起讨论世界的真谛。画的中央是古希腊哲学家柏拉图及他的学生亚里士多德，围绕这两位大哲学家有50多个学者名人，他们来自不同时代、不同民族、不同地域、不同学派，但是他们代表着人类现代文明中七种学术：语法、修辞、逻辑、数学、几何、音乐、天文等。这幅壁画不仅是拉斐尔艺术的集大成之作，也可以说是代表了整个文艺复兴时期的人文理想和思想的开放。

此时，拉斐尔的艺术和人生都达到了巅峰，他却溘然长逝。关于拉斐尔之死有许多传说，有亢奋论、劳累论，也有阴谋论，但有一点是相同的，就是拉斐尔突然发高烧，在三天之后的4月6日与世长辞，这天是耶稣受难日，也是拉斐尔的生日。

在历史长河中，意大利半岛既经历了文明的兴盛，也饱受了战乱与瘟疫的痛苦，但是不管是顺境还是逆境，意大利人都葆有着智慧、勇敢、乐观的精神。新冠肺炎疫情一定会过去，那时候我们再去与“文艺复兴三杰”留下的艺术珍品相会，意大利会更加美丽。

(本文作者为画家、上海市美术家协会副主席)